
領域/科目  生活 設計者 吳淑宜 

實施年級 二年級 總節數 14 節/  8 節 

單元名稱 感謝家人我愛您~製作紙雕立體感謝卡 

設計依據 

學

習 

重

點 

學習表

現 

4-I-1 利用各種生活的媒介與素材進行  

      表現與創作，喚起豐富的想像

力。 

4-I-2 使用不同的表徵符號進行表現與

分享，感受創作的樂趣。 

4-I-3 運用各種表現與創造的方法與形  

      式，美化生活、增加生活的趣

味。 

6-I-1 覺察自己可能對生活中的人、 

事、物產生影響，學習調整情緒

與行為。 

6-I-4 關懷生活中的人、事、物，願意 

提供協助與服務。 

7-I-1 以對方能理解的語彙或合宜的方

式，表達對人、事、物的觀察與

意見。 

核 

心 

素 

養 

生活-E-A2 

學習各種探究人、事、物的方法並理

解探究後所獲得的道理，增進系統思

考與解決問題的能力。 

生活-E-B1  

使用適切且多元的表徵符號，表達自

己的想法、與人溝通，並能同理與尊

重他人想法。 

生活-E-C1 

覺察自己、他人和環境的關係，體會

生活禮儀與團體規範的意義，學習尊

重他人、愛護生活環境及關懷生命，

並於生活中實踐，同時能省思自己在

團體中所應扮演的角色，在能力所及

或與他人合作的情況下，為改善事情

而努力或採取改進行動。 

生活-E-C2 

覺察自己的情緒與行為表現可能對他人

和環境有所影響，用合宜的方式與人友

善互動，願意共同完成工作任務，展現

尊重、溝通以及合作的技巧。 

學習內

容 

C-I-2 媒材特性與符號表徵的使用。 

D-I-3 聆聽與回應的表現。 

E-I-3 自我行為的檢視與調整。 

E-I-4 對他人的感謝與服務。 

議題融入 

與其 

實質內涵   

【家庭教育】 

家 E3 察覺家庭中不同角色，並反思個人在家庭中扮演的角色。 

家 E4 覺察個人情緒並適切表達，與家人及同儕適切互動 

家 E5 了解家庭中各種關係的互動 (親子、手足、祖孫及其他親屬等 )。 

家 E6 覺察與實踐兒童在家庭中的角色責任。 

家 E7 表達對家庭成員的關心和情感。 

【生命教育】 

生 E7 發展設身處地、感同身受的同理心及主動去愛的能力，察覺自己從他者接受的

各種幫助，培養感恩之心。 

【品德教育】 

品 E2 自尊尊人與自愛愛人 。 

品 E3 溝通合作與和諧人際關係 

【人權教育】 

人 E3 了解每個人需求的不同，並討論與遵守團體的規則。 

與其他領域

/ 

科目的連結 

國語(第七課、語文天地二~關於書信內容與格式) 

埤頭國小觀課議課課程教案設計 



教材來源 康軒版國小生活第四冊 

教學設備/

資源 

教師：(1)雲彩紙、書畫紙、硬卡紙、圖畫紙、已剪好的心形、花、樹葉、莖造型紙卡、

打洞器、泡棉雙面膠、雙面膠(製作小花、幸運草等造型小裝飾物) 

      (2)立體卡片 

學生：旋轉蠟筆、剪刀、膠水、卡片的小裝飾物，如金蔥膠、亮片等 

學習目標 

一、 體察家人對自己的照顧，感受家人的付出與關愛。 

二、 從家人的需要和自己的心意上，表達感謝與關心家人的意願與實際做法。 

三、 善用媒材自製立體卡片，傳達感謝與祝福。 

四、 珍惜並感謝家人的照顧，延伸母親節的意義。 

五、 透過節日對主要照顧者的感恩致意，體認每一天都能表達感謝與愛的行動。 

六、欣賞卡片，感受美的多元形式。 

七、分享實踐關心家人的行動。 

教學活動內容及實施方式 時間 備註 

一、引起動機 

● 教師提問： 

「上一節課，我們學到向家人表達關心的方法有哪些?」 

1. 全班問答，請3∼5人分享。 

2. 教師小結學童可能的答案：送家人生日小禮物、幫忙做家事、陪爺

爺散步、下棋、幫奶奶按摩、母親節到了，給媽媽一個擁抱、唱一

首歌給媽媽聽、寫感謝的卡片給家人……等。。 

3.教師強調愛要說出來、表達出來:說稱讚、感謝的話或將它寫在小紙

條、卡片上 

二、發展活動 

㈠ 教師提問:「什麼時候你會做感謝卡給照顧你的家人？」 

1. 全班問答，請3∼5人分享。鼓勵學童自由發表。 

2. 教師小結學童可能的答案。 

①在特別的日子(如父親節、母親節、家人生日的時候……等) 

②表達真誠或正式的感謝時、不敢開口或不好意思說時…… 

 

(二)自己動手製作立體卡片~來表達對家人的感謝和關心。 

1. 教師提示：「卡片的形式可以是立體或平面，也可以是抽拉式

的。」 

2.教師展示手工製作的卡片供學生參考、欣賞。 

3.紙雕立體卡片製作流程、步驟 

(1)教師說明、教導製作卡片的方法、注意事項與準備材料工具。 
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口頭發表與聆聽他

人分享 
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專心聆聽 

專心觀察、欣賞 

 

專心聆聽與認真動

手畫、創作 

 

 

 



 

(2)學生實作:利用紙雕彩紙、畫或設計封面的圖案及寫下文字 

<1>教師發下圓形小卡，畫下想感謝的人的畫像 

<2>將畫好圓形小卡用泡棉雙面膠黏在花瓣卡上，然後再用泡棉雙

面膠黏在卡片封面(要事先預留寫”母親節快樂!”或”爸爸，我

愛您!”的空間)，並黏上莖、樹葉(可用旋轉蠟筆畫上葉脈)、小

裝飾品(畫花邊裝飾也可以呵)。 

<3>在封面上寫”母親節快樂!”或”爸爸，我愛您!”的主題字樣 

<4>教師事先利用雲彩紙、丹迪紙、打洞器等，讓學生製作簡單的

紙雕物件，如花、葉子、幸運草……等，可利用膠水或泡棉雙

面膠黏貼在卡片上。 

<5>將事先寫好的一張小的造型紙卡，(上面已寫下想說的話、感謝

的話~配合國語第七課書信的格式教學)用泡棉雙面膠黏在卡片

內頁。 

<6>在卡片內頁上再製作一些立體的小裝飾品黏上或畫花邊、康乃

馨裝飾也可以呵。 

(3)教師隨時巡視行間，指導卡片製作及文句的書寫 

 

三、總結活動 

(一) 經由學童共同討論與分享，教師引導歸納。 

1.欣賞、分享所完成的作品 

2.對家人表達感謝的方式有很多種，手作卡片是其中之一；寫下感

謝、肯定及祝福的話，更能傳達真誠的心意。 

3.感謝的家人不一定是母親，也不一定只有一位，觀察照顧你的人，

並向他傳達你的謝意與祝福。 

(二)實作評量：教師檢視學童能否自製立體式卡片，傳達感恩的意

義。 

 

 

●補充說明: 

1.感謝小卡的部分，格式介紹：(已利用國語課事先寫好) 

⑴ 稱謂：例如：親愛的媽媽。 

⑵ 內文：可以表達肯定、讚美或感謝的事或心意，也可以寫心裡想表

達的悄悄話。 

⑶ 祝福的話。 

⑷ 署名：寫下自己的名字。 

2. 3.可讓學生事先練習對稱圖案的剪貼自由發揮，例如：愛心、花

瓣、蝴蝶等。 
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認真動手畫、創作 

 

 

 

 

能專心動手創作 

 

 

 

 

能欣賞、分享所完

成的作品 


